         Еремеева М.А.
О формуле суммы членов геометрической прогрессии 

Вывод формулы суммы n первых членов геометрической прогрессии в учебнике «Алгебра 9» сложен. На уроке в 9 классе я использую другой вариант доказательства этой формулы. 

Рассмотрим пример с числом зерен пшеницы приведенный в учебнике.

Согласно легенде индийский принц решил наградить изобретателя шахмат и предложил ему самому выбрать награду. Изобретатель шахмат попросил в награду за свое изобретение столько пшеничных зерен, сколько их получится, если на первую клетку шахматной доски положить одно зерно, на вторую – в два раза больше, т.е. 2 зерна, на третью – еще в 2 раза больше, т.е. 4 зерна, и так далее до 64-й клетки. Какого же было удивление принца, когда он узнал, что такую скромную просьбу невозможно выполнить.
Действительно, число зерен, о которых идет речь, является суммой шестидесяти четырех членов геометрической прогрессии, первый член которой равен 1, а знаменатель равен 2. Обозначим эту сумму через S:
S== 1+2+22+23+...+262+263,

S=1+2*(1+2+2
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Сумма в скобках в последнем равенстве меньше S на величину последнего слагаемого 2
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S=1+2(S - 2
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Также легко можно получить формулу в общем виде для суммы n первых членов геометрической прогрессии:
S=b
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Рассмотрим примеры.

1. Найти сумму первых десяти членов геометрической прогрессии, в которой b
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Откуда 

S=6-
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Отметим, что применение  формулы в общем виде не дает выигрыша в вычислениях. Кроме того, с момента применения формулы учащиеся перестают думать, а только напрягают память, чтобы вспомнить формулу.

2. Найти сумму

S=1-2+4-8+16-32+64-128+256-512 .

S=1-2(S+512), 3S= -1023, S= -341.
3. Найти сумму 

S=1+
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4. Найти сумму 

S=1-
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 EMBED Equation.3  [image: image37.wmf]n

)

3

(

1

-


S=1 - 
[image: image38.wmf])

)

3

(

1

(

3

1

n

S

-

-

,
4S=3+
[image: image39.wmf]n

)

3

(

1

-

,

S=
[image: image40.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image41.wmf]+

4

3
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5. Найдем сумму 

S=1+2+4+8+…+2
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Перейдем к понятию суммы бесконечной геометрической прогрессии при 
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Рассмотрим запись
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Чтобы глубже понять смысл этой записи, вычислим сумму первых n слагаемых.

S
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При неограниченном увеличении n (n
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 становится сколь угодно близкой к числу 
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Затем полезно разобрать с учащимися, что происходит с суммами в примерах 3, 4, 5 при неограниченном увеличении n.

Сделав соответствующие преобразования и дав определение суммы бесконечной геометрической прогрессии при 
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, следует сообщить учащимся, что необязательно использовать формулу
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Можно пользоваться приемом, который мы проиллюстрируем на примерах.

6. Найти сумму

S=
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Так как сумма бесконечна, то в скобках снова стоит исходное выражение, т.е.

S=
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7. Найти сумму

S= - 
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Выполняя такие упражнения, необходимо помнить, что имеет смысл говорить о сумме лишь бесконечно убывающей геометрической прогрессии, т.е. при 
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. Если не учитывать этого, то можно прийти к абсурду.

Например, применяя только рассмотренный прием для вычисления суммы

1+2+4+8+16+….

Получим  S=1+2(1+2+4+8+…),

S=1+2S,    S= -1

№ 8Решить уравнение:
                                        1+2+4+8+…+х=255

Запишем уравнение в виде

                                        1+2+2
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